



Una llamada a los patronos

No toda, como dicen los eternos enemigos del orden, pero sí una gran parte de culpa del actual desorden social, ha de atribuirse en España a los patronos. ¿Ha habido en España una doctrina social patronal cristiana? Se hace duro contestar con verdad a esta pregunta. Y, sin embargo, la semilla doctrinal estaba echada por el más alto sembrador de las enseñanzas cristianas; pero la semilla no ha prendido.

En 1931 Pío XI, contemplando el panorama del mundo y la obra ingente que las doctrinas de su predecesor León XIII—hundiéndose en él la huella potente del espíritu social cristiano—había realizado, confesaba que si algunas asociaciones católicas de orden social había en el mundo, se debían en gran parte, lo mismo en cuanto a la orientación doctrinal que en cuanto a las realizaciones prácticas, a la idea feliz de León XIII y a sus doctrinas explanadas en las más célebres de sus Encíclicas sociales.

Pero si los obreros, obedeciendo al Pontífice, han comenzado a andar— aun cuando en pequeños grupos, es verdad—por los caminos señalados por el Papa, los patronos a quienes el Pontífice señalaba con su dedo la misma orientación han dicho prácticamente que no. Es triste que los pobres entren antes por el camino de la vida que los ricos; que tengan éstos más excusas a mano para amoldarse a las ideas del Pontífice que aquéllos. Pero el ejemplo es antiguo. El joven que ponía excusas para seguir la doctrina de Cristo en el Evangelio era rico.

Las palabras del Papa son terminantes. Después de haber alabado a los obreros, porque en diversos países han formado asociaciones sociales cristianas, añade: «No se puede decir otro tanto de las agrupaciones entre patronos y jefes de industria, que Nuestro Predecesor deseaba ardentemente ver instituidas, y que con dolor lo confesamos, aún son escasas...»

Escasísimas, sobre todo en España, donde hasta ahora se puede decir que no ha habido ninguna. ¿Cuáles pueden ser las razones? Es la ignavia de la mayoría de los poderosos de la tierra. ¿Es que acaso creen que no da fruto tal semilla, es que de ellos algunos, arrastrados por la ambición o la soberbia, llegan a pensar que lo pueden todo porque tienen en sus manos el dinero, que lo saben todo, porque poseen la llave de la ciencia? ¡Triste ilusión!

Es paternal en extremo el Pontífice cuando afirma que la escasez de agrupaciones de patronos católicos no se debe tanto a la voluntad de los hombres cuanto a otras causas que han de desaparecer pronto. ¿Pero es esta atenuación expresión real de la idea pontificia o es más bien señal de exquisita benevolencia con la que quiere como buen Vicario de Cristo perdonar a los hombres, excusándolos en su debilidad para así hacerles ir de frente hacia el camino del bien?

En Bélgica, Francia, Alemania existen organizaciones patronales católicas que se reúnen semanal o quincenalmente para escuchar las direcciones morales de la Iglesia que les interesan sobremanera; para dar vida de espíritu a la carne de sus negocios. Por triste contraste en España la organización patronal no hace falta. ¡Aquí donde todos o la mayoría de los patronos son católicos...! Falaz excusa que valdría si solo se tratara de ser católicos rutinarios, y de puertas adentro. Pero no es esto. Trátase no sólo de ser católicos sino de manifestarse como tales en la vida de los negocios; preténde: formar la conciencia profesional bien formada para después saber ser buen patrono católico, cumplidor de sus deberes con el dinero, de sus obligaciones con el trabajador, de las exigencias íntegras de la moral en todo el curso de la vida. Ni se trata tan sólo de organizarse y vivir profesionalmente, sino de dar a la profesión un aspecto de cristianismo sabio y prudente, de rectitud y santidad enérgica; aspirarse a que se cumplan en la profesión del patronato y en el ejercicio de jefe de industria todas las obligaciones que dimanan de una concepción cristiana del mundo y de la vida social.

El caso tristísimo de Asturias está lleno de enseñanzas en este sentido. Apenas había allí obreros cristianos; antes al contrario la región estaba dominada por magníficas fortalezas socialistas en Mieres y Oviedo; el minero estaba corrompido por lecturas bien escritas, pero muy mal intencionadas de escritores de periódicos socialistas; el pobre yacía abandonado en el aspecto moral. Pero había una pequeña porción de obreros sanos, organizados y protegidos por un patrono ejemplar: el marqués de Comillas; y allí precisamente donde hubo patronos buenos y obreros buenos es donde levantó un dique contra la revolución un puñado de héroes. No nacieron los obreros mineros cristianos de Asturias como hongos que aparecen un buen día en el campo sin que el aldeano sepa quien los plantó; la obra fué obra de años, y su solidez la patentizaron admirablemente sus arquitectos en estos diez últimos años, en los que estando sitiados a fuego y hambre por los socialistas circundantes todavía supieron resistir con virilidad y mantener vigorosa su organización en que dentro de la paz cristiana recibían mejoras económicas desconocidas por los socialistas.

Es urgente en España la organización patronal, como el Papa lo está recomendando con insistencia paternal a todos los países. ¡Que el deseo de Pío XI se cumpla en España! Que aparezcan hombres enteros que deseados de conocer sus responsabilidades y de satisfacer a su conciencia, quieran eficazmente contribuir con su prestación personal y de empresa al mejoramiento de la vida social, no solamente en el perfeccionamiento cristiano de la vida patronal, sino en el consiguiente mejoramiento de la vida obrera que en gran parte ha de deberse a la influencia de los dueños. ¿No podría intentarse algo en Avila en este sentido?

BUSCANDO UNA EMISORA

BARCELONA.—El vocal del Tribunal de Garantías señor Gil y Gil, con el secretario y el taquígrafo, pasó la tarde en el hotel, continuando el examen de los documentos encontrados en la Generalidad y que son traducidos al castellano. Parece que uno de los principales motivos del viaje de esta comisión del alto Tribunal es precisar la existencia y emplazamiento de una radioemisora clandestina que había en la Generalidad o en Gobernación y desde la que se daban órdenes a distintos puntos de Cata-

luña. La existencia de esta emisora fué descubierta por algunos interventores de Telégrafos y se busca ahora el lugar en que estuvo instalada y de quién emanaban las órdenes. Declararon, entre otros, dos telegrafistas de la Generalidad, sobre cuyas manifestaciones, se guarda gran reserva. Se espera con interés la declaración del telegrafista Luis Solsona.

VISADO POR LA CENSURA

Información del Parlamento

Política internacional.-Ataques contra la censura de prensa

La sesión de ayer

MADRID.—Queda abierta la sesión a las cuatro y media de la tarde. Preside el señor Alba. En los escaños escasa concurrencia. Se aprueba el acta de la sesión anterior.

La política española en el Mediterráneo

El ministro de Estado lee una comunicación que dirige a la Cámara sobre la política española en el Mediterráneo.

El señor Goicoechea dice que la declaración no expresa el criterio del Gobierno, y es preciso que se haga otra más explícita.

El ministro de Estado hace constar que por el momento no puede decir nada. En la Comisión de Estado, ante los jefes de minorías, hará toda clase de explicaciones.

El señor Goicoechea manifiesta que dentro de poco terminará la vigencia del Estatuto de Tánger, y pregunta qué se va a hacer.

El ministro de Estado declara que no concertará ningún Tratado secreto.

Un diputado apoya la declaración leída, y opina que España debe intervenir activamente en la política internacional para defender sus intereses.

El ministro de Estado contesta brevemente, y se suspende el debate.

La censura de la Prensa

Se da cuenta de dos proposiciones sobre la censura de la Prensa.

El señor Pellecina, de la Lliga, defiende una de ellas. Dice que la censura es ineficaz y hasta nociva, y pide al Gobierno que establezca garantías de una vez para acabar con una situación desagradable.

El señor Comín, tradicionalista, defiende la otra proposición. Afirma que la censura de la Prensa se presta a prácticas caciquiles.

El ministro de la Gobernación declara que la censura de la Prensa se ha establecido para pacificar los espíritus, y en este sentido tiene dadas órdenes a los gobernadores. Anuncia la próxima presentación de un Estatuto de Prensa.

El señor Pellecina pide al Gobierno que en tanto se aprueba la ley de

Prensa se reforme el régimen de censura.

El señor Comín insiste en solicitar garantías para el ejercicio de la censura, y pregunta si es legal la propaganda del Bloque Nacional.

El señor Fuentes Pila ataca duramente el régimen de censura de la Prensa. Afirma que se hace política personalista, y habla de la retirada de los gestores de Diputación que pertenecen a la CEDA. Cita casos de desigualdad en el ejercicio de la censura.

El ministro de la Gobernación niega que la censura se utilice para hacer política, y declara que el Gobierno no se opone a la propaganda del Bloque Nacional. Recuerda que la dictadura tuvo establecida la censura de la Prensa durante siete años.

El señor Calvo Sotelo: Pero hubo trabajo y orden.

El ministro de la Gobernación: Hubo censura y notas de inserción obligatoria.

El señor Fuentes Pila interrumpe.

El ministro de la Gobernación dice que desde hace cinco días no hay ataques en Madrid. (Rumores y protestas). Añade que el Gobierno defenderá la República contra todos los extremismos, tanto de derechas como de izquierdas. (Más rumores y protestas). Afirma que en el manifiesto del Bloque Nacional hay ataques al régimen, y anuncia que, si no ocurre nada nuevo, dentro de unos días serán abiertos nuevamente los locales del Bloque Nacional.

Se suspende el debate.

Los arrendamientos rústicos

Prosigue la discusión del proyecto de Arrendamientos rústicos.

Son retiradas varias enmiendas presentadas al artículo 6.º

El señor Lamamié apoya otra, que es rechazada.

Queda aprobado el artículo.

Se retiran numerosas enmiendas presentadas al artículo 7.º, y se suspende el debate.

A propuesta del presidente, se acuerda dedicar parte de las sesiones de los viernes a ruegos y preguntas.

A las nueve de la noche se levanta la sesión.

EL MOMENTO POLITICO

DEL PARLAMENTO A CASA

MADRID.—Después de las seis de la tarde se retiró de la Cámara el jefe del Gobierno, y como los periodistas le preguntasen si iba a despachar con el Presidente de la República, contestó el jefe del Gobierno:

—Yo, desde aquí, me voy a mi casa. Ya sé que S. E. ha llegado sin novedad a Madrid, pero no iré a despachar con él hasta mañana.

Escándalo en la Diputación

—En la Diputación de Madrid se discutía un asunto relativo a una plaza de odontólogo en la Maternidad, entablándose con tal motivo tan formidable escándalo que los gestores de la Ceda abandonaron la sala, retirándose de la Diputación.

El Tribunal de Garantías

El pleno del Tribunal de Garantías, estuvo reunido desde las once hasta la una.

Se examinó un recurso de amparo del presidente de la juventud socialista de Madrid, Enrique Puente, contra una multa de mil pesetas que le impuso la Dirección General de Seguridad.

Se acordó estudiar el recurso y dejar sin efecto la sanción.

También estudió la petición de los médicos que asisten al señor Lluhi,

pidiendo autorización para que pueda abandonar la prisión y trasladarse a una clínica durante el tiempo preciso para preparar la operación quirúrgica que necesita.

Acordóse que emitan dictamen los médicos forenses y cuando se conozca el plazo exacto para la operación, adoptará acuerdo.

Dado lo avanzado de la hora, se suspendió la sesión para continuarla mañana a las once.

Burgos Mazo es ahora agrario

HUELVA.—El Comité provincial de la Derecha autónoma de Huelva ha acordado la disolución de dicha organización política y el ingreso de todos sus elementos en Acción Popular.

—El señor Burgos Mazo ha ingresado en las filas del partido agrario-acaudillado por Martínez de Velasco,

—El diputado maurista señor Cano ha manifestado que cesa en toda actividad política y aconseja a sus amigos que se afilien a la Ceda.

Se debe ir al bloque gubernamental

MALAGA.—Un periódico local publica unas declaraciones hechas

COMENTARIOS DEL MOMENTO

Plausible iniciativa

Registramos con gusto una plausible iniciativa del ministerio de Agricultura. Desde ayer se han empezado a dar por radio conferencias agropecuarias y forestales a cargo de técnicos en la materia que dos veces a la semana explanarán ante el micrófono temas instructivos, orientadores y estadísticos, avalados con el marchamo de una base oficial de información.

Es esta una labor que, si se acierta a llevar a cabo con alteza de miras, objetividad y alejamiento de toda intención política, ha de resultar grandemente provechosa para el habitante del agro en general, lo mismo labrador que ganadero o cosechero. Provechosa en el doble aspecto material y moral.

La radio en estas condiciones puede venir a ser un verdadero consejero para el hombre del campo. Son cada día menos los pueblos donde ya no existe un aparato receptor en el casino, el café o la casa de algún vecino y ese aparato puede ser el portavoz por donde los agrarios, reunidos en fraternal camaradería, reciban las advertencias técnicas, los avisos oportunos y las enseñanzas modernas que tanto echan de menos los ingenieros interesados en el mejoramiento del cultivo de los campos españoles. Esa cultura agraria por la que tanto se suspira y que tan difícil es realizar pueblo por pueblo y labrador por labrador puede en gran parte ser sustituida por las conferencias o lecciones radiadas que ponen al servicio del agro el más formidable de los inventos modernos.

Y además, y no es esto menos importante que lo anterior, el labrador puede encontrar en estas charlas periódicas a él dedicadas un estímulo y un consuelo; contribuirán a atenuar la sensación de soledad triste, de aislamiento infinito que, sobre todo en estos días en que la nieve encierra a las aldeas en una alba e infranqueable muralla, cae sobre los hogares campesinos. La voz que a través del espacio y a pesar de las tormentas y las ventiscas se dirige a ellos, hablándoles de sus problemas y de sus intereses, despertará en sus almas ecos agradables y les irá a decir que en las ciudades populosas aún hay hombres que se acuerdan de que solo merced al campo viven las ciudades. Y el efecto de esto será animador y estimulante.

por el señor Cid a su paso por esta ciudad.

Con motivo de las próximas elecciones municipales, entiende que se hace imprescindible la unión del bloque gubernamental en estos momentos. Las discrepancias entre la CEDA y los agrarios deben considerarse como pasadas. No se trata, evidentemente, de una fusión de los partidos. Cada cual debe conservar sus características, pero todos deben unirse con el común denominador del amor a España. Y así creo que ocurrirá en España.

Sobre el problema agrario entiende el señor Cid que hoy por hoy, el problema es más bien de comercio que de producción. Claro está que no se trabaja en toda España con los adelantos que se debiera; pero hay producción más que suficiente. Lo que es preciso es regular la venta del trigo producido, esto es, conjugar las cifras de producción y consumo. El pensar en restringir el mercado extranjero es por ahora una ilusión,

Burguesía, pero no la misma

Más cosas de Rusia.

Se vienen restregando las manos los amigos de la Unión Soviética porque, según aseguran, van mejorando allí notablemente los tiempos y están a punto de acabarse aquella miseria y aquella desesperación que caracterizaron los primeros años revolucionarios.

Parece que hay algo de cierto en esas afirmaciones. La situación en Rusia mejora un poco, por lo menos en las ciudades. Pero resulta que ese mejoramiento obedece a que Rusia vuelve a aburguesarse de la manera más prosaica y menos marxista posible. Es decir, que ocurre lo contrario de lo que se pretendió: se quiso ir a la felicidad borrando las clases y ha habido que volver a implantar las clases para buscar la felicidad o una sombra de ella.

Un periodista italiano, Carlos Scarfoglio, ha escrito hace unos días en «Le Matin»:

«El restablecimiento de la moneda como medio de cambio, la abolición de los soviets de fábrica, la diferenciación de salarios, la vuelta a la dirección única, la atribución de privilegios especiales a los dirigentes del sistema—privilegios que en otros países equivalen a diferencias de poder económico (uso de automóviles, coches de primera en los trenes, etc.)— todo eso no tiene más significación que la creación de clases sociales y de su integración en un sistema típicamente burgués. Después de todo, yo creo que no podría ser de otro modo: acaso una burguesía sea una necesidad. Al menos, el experimento ruso parece demostrarlo... Entonces, ¿por qué ha destruido Rusia la que tenía?»

¡Ah! esta pregunta es simple formulismo. Scarfoglio sabe sin duda, como sabemos todos, por qué se hizo eso. En el año 917 Lenin andaba desterrado y pobre y sus amigos se morían de hambre o tenían que trabajar como un obrero cualquiera para comer. Y con aquello acabó la revolución. Al triunfar ésta se terminaron los apuros y penalidades de los dirigentes. Y ahora, la nueva burguesía que se forma no está integrada por los burgueses antiguos sino por los herederos de los revolucionarios. La cosa valía la pena de intentarla.

Eso era también lo que perseguían algunos revolucionarios españoles hace cuatro meses.

pues no tenemos capacidad para la exportación. Por esto hay que ver de resolver este problema urgentemente, porque el agricultor español es pobre y no puede esperar; necesita convertir en dinero sus cosechas, que tanto sudor le costaron.

Termina el señor Cid exteriorizando una vez más el republicanismo sincero de su partido, del cual nadie puede dudar y que tiene puesta la mirada en los más altos intereses españoles.

CAMBIAN LA ROTULACION DE LAS CALLES

EL ESCORIAL.—El Ayuntamiento interino ha cambiado la rotulación de las calles de Manuel Azaña, Fernando de los Ríos, Jiménez Asúa e Indalecio Prieto, por las de Carlos III, Alfonso XII, De las Animas, Infanta Isabel y Patriarca.

CUESTIONES FILOSOFICAS

De actualidad constante

Si para llegar a la definición de «moralidad» tuviéramos que detenernos en el esclarecimiento de todas las cuestiones preliminares nos haríamos interminables, decíamos en el primer artículo. No; no lo creo necesario tratándose de lectores tan cultos y discretos como los de este diario.

Aún al reparar la tesis «del fin de los actos humanos» lo haremos lo más brevemente posible, para no cansar a esos lectores. Por eso a las preguntas «¿qué es acto de hombre?», «¿qué es acto humano?», en pocas palabras responderemos diciendo: que acto de hombre «es el acto *elicitivo* de una facultad tomada en sí misma independientemente de la libre determinación de la voluntad», y acto humano es «el acto *elicitivo* de la voluntad misma deliberada, o el acto *elicitivo* de las otras facultades bajo el imperio de la voluntad libre.»

He aquí, después de estas dos definiciones, aclarado el alcance de la tesis del fin de los actos humanos. Clara y evidentemente queremos decir «que el hombre al obrar libremente obra siempre por un fin»; más todavía, «obra siempre por un último fin.»

¡Ah el fin de los actos humanos! Palabra importantísima... la clave verdadera de la cuestión que nos ocupa la de «moralidad». No la pierdas de vista carísimo lector. El fin lo explica todo, o casi todo, en eso de «moralidad», porque el fin es lo formal de la acción en todos los agentes que obran por un fin. Lo mismo en los agentes destituidos de conocimiento que en los agentes cognoscitivos. ¡El fin! ¡el fin! Yo no sé desprenderme de esa palabra, porque ella aquí, en la moral, y lo mismo en otras cuestiones, todo lo explica.

Tan es así que entre el número de circunstancias de los actos humanos, o sea entre «todo aquello» que rodea al acto humano, y de lo cual ya hablaríamos más adelante, el fin del que obra es la circunstancia principalísima... Ahí es nada lo que acabamos de expresar; ¡el fin del operante es la circunstancia principalísima del acto humano!

¿Ves ya patentemente, culto lector, el por qué nos es necesario para dar la definición de «moralidad», decir antes algo del fin de los actos humanos? ¿Pero es cierto que el hombre, cuando obra libremente, obra siempre por un fin? Sí, amadísimo lector. Voy a demostrártelo claramente. Y para ello voy a exponerte, solo una razón, que, como tomada del doctor Angélico, es contundente.

Escúchala: «todas las acciones, que proceden de alguna potencia, son cansadas o producidas por esa potencia según lo exige y pide el objeto de esa potencia, o sea, ningún acto *elicitivo* de esa potencia se sale fuera del radio de acción de su objeto adecuado, al cual está esencialmente ordenada esa potencia...» Yo creo que lo anteriormente transcrito es clarísimo. Mas pongamos con Santo Tomás varios ejemplos. «No hay ninguna i[n]teligencia que no termine en lo inteligible; ninguna visión corporal que no termine en «el color» o que sea lúcido; ninguna condición que no sea acerca del «sonido». Esto es ya más claro ¿verdad lector?

Pues sigamos copiando al Angel de las Escuelas: «Y todo esto es verdad, ya procedan las acciones de una

Del Extranjero

El consumo de pan en los diferentes países

PARIS.—Según un estudio publicado por la Sociedad de Estudios y de Informaciones Económicas, el consumo anual de pan por habitante es de 195 kilogramos en Francia, 183 en Italia, 180 en Bélgica, 158 en Inglaterra y en España, 133 en los Estados Unidos, 131 en Suiza y 82 en Suecia.

Los daños causados por las ratas

LONDRES.—Se calcula que en Londres hay más de 40 millones de ratas que causan daños estimados en 15 millones de libras al año. Las ratas han llegado a Europa desde Asia en el siglo XIV detrás de las hordas de invasores mongoles; a pesar de todos los progresos técnicos, la cristianidad no ha podido librarse de esta plaga procedente del Asia.

El asesinato de Kirov

MOSCÚ.—Contrariamente a la versión oficial, según la cual Kirov ha sido víctima de un atentado contrarrevolucionario organizado por los enemigos de la clase obrera, se confirma tratarse de una venganza personal que ha sido aprovechada por los dirigentes soviéticos para desembarazarse de algunos elementos molestos. Los menos conocidos de ellos, han sido sencillamente fusilados, mientras que Zinovief y Kamenef han sido desterrados. El asesino Nicolaiev era un antiguo empleado de la Inspección Obrera y Campesina, y además antiguo secretario particular del mismo Kirov, con el cual evidentemente tenía alguna cuenta pendiente.

El plebiscito del Sarre

PARIS.—Comentando los resultados del plebiscito, la prensa reconoce que ello representa una victoria de Hitler y el aplastamiento de la Sociedad de Naciones, ya que su primer ensayo de administración directa ha sido repudiado por la población interesada. Además, el acontecimiento demuestra que Hitler y su régimen, no solamente no inspiran repulsión a los alemanes, como pretenden sus detractores, sino que al contrario desarrollan bastante prestigio y seducción para que los alemanes fuera de las fronteras consideren deseable reunirse al Reich.

potencia necesaria, ya de una potencia libre: porque es cierto que la libertad supone y encierra en sí misma la indiferencia y el dominio del acto; pero de ninguna manera está en la potestad de la libertad el mudar o su esencia, o naturaleza, y el orden esencial que dice hacia su objeto, ni tampoco la naturaleza y el orden esencial que cualquiera potencia dice hacia su objeto.

Esto además de evidente, es de una fuerza filosófica formidable.

«Es así, termina el Santo Doctor, que el objeto adecuado de la voluntad es el bien, el cual es término o fin de esa voluntad. Luego es necesario que todas las acciones humanas, que proceden del hombre por la voluntad, sean por el bien o por el fin querido y determinado por la voluntad misma.»

Innegable: el hombre cuando obra libremente, esto es, cuando pone un acto humano, y no simplemente «de hombre», obra siempre por un fin.

¡Y por un fin conocido y querido por él!

¡Obra siempre por un último fin!

Filemón.

CRONICA ECONOMICA

HACIA UN CONTROL DE LA PRODUCCION

MADRID, 28.—El «modo» de producción gran industrial, el capitalismo financiero que caracteriza a los tiempos actuales, produce entre el fenómeno conocido por los economistas con el nombre de «centralización progresiva de capitales». Este fenómeno le tenemos típicamente realizado en aquellos países de economía más avanzada y su reflejo es el orden político y administrativo es bien conocido, como característico de una época.

Comienza por la centralización de servicios públicos, la nacionalización y estatificación de funciones. El Estado se desarrolla en proporciones desconocidas y va absorbiendo cada vez más la esfera privada y la de los organismos locales. Nacen las teorías favorables a la economía dirigida. Ya son solo unos pocos los «trusts» que se disputan la dirección absoluta de la nación, pero pronto los más débiles son derrotados o absorbidos; y se da con todas sus ventajas e inconvenientes el llamado capitalismo de Estado, cuya expresión política más genuina es el Estado totalitario. Ejemplo típico de este proceso lo tenemos en Alemania.

El Estado en estas condiciones lo es todo, los antagonismos entre los diferentes sectores de la producción son dirimidos con mano de hierro; el Estado fija los precios, determina los salarios, explota los ferrocarriles. ¡Ay de los patronos y empresarios que no se sometan a él! ¡Ay de los pequeños productores que se atreven a manifestar su disconformidad! El Estado puede usar a su antojo de todos los resortes de la política y de la economía. Puede usar a su antojo del erario público. Repetimos: todo esto tiene muchas ventajas y muchos inconvenientes. Ventajas: la de una gestión unificada que sobrepasa los pequeños antagonismos. Inconvenientes: que priva a la propiedad de su flexibilidad natural, que es fácilmente arrasado por los intereses políticos partidistas, que si fracasa en una rama fracasa en todas. El célebre ordenamiento económico de Alemania es muy significativo.

Actualmente, empieza a hablarse en Madrid en este sentido—y no nos referimos para nada a política y políticos—; empieza a hablarse muy tímidamente de un control central de las sociedades industriales. Es el primer paso. A falta de un intenso desarrollo económico que lo justifique los organismos oficiales se toman la iniciativa. Adelante. Pero con las debidas precauciones que no se olvide que las perspectivas ofrecen ventajas e inconvenientes.

En la Bolsa de Madrid se ha experimentado un retroceso en esta semana, se han debilitado la mayoría de las posiciones. Pero, no hay más remedio, a un alza tiene que seguir naturalmente una baja. Entre los valores especulativos los más sostenidos los «ferros».

P. T.

Radio España, EAJ 2 MADRID

Programa para mañana, jueves, 31 de enero de 1935:

14.—Notas de sintonía. «Oviedo», Marquina; «El Amor Brujo», Falla; «Enseñanza libre», Jiménez; «El Trovador», Verdi; «La Viuda Alegre», Lehar; «El Barberillo de Lavapiés», Barbieri; «La Flor de Hawaii», Abraham; «Danzas noruegas», Grieg; Gansadas y tonterías, por Pepe Medina; «Folies d'Espagnes», Ponce; «El Caserío», Guridi. Noticias de Prensa. 15'30.—F. E.

17'30.—Notas de sintonía. Retransmisión del programa infantil que se celebra en el salón María Cristina para los Amigos Infantiles de Radio España. 18'30.—Programa variado. 19.—Noticias de Prensa. 19'15.—Música de baile. 19'30.—F. E.

22.—Notas de sintonía. Concierto de guitarra, por José Mora Romero;

La expedición a la isla de Pascua

(De nuestro servicio especial P. A.)

PARIS.—Todos los días se reciben noticias de nuevos inventos, y de descubrimientos raros, que hacen que cambie el estado de las cosas, principalmente en historia.

Desde el siglo XV, que es la centuria de los grandes descubrimientos se ha transformado la cultura humana, y la vida de los pueblos se mueve en cuadros distintos a los pasados.

Hace unos meses marchó a la República chilena una Comisión de hombres de ciencia dirigidos por el doctor Metranz, con objeto de explorar las islas de Pascua, donde se habían visto unas extrañas escrituras y unos curiosos dibujos representando escenas de hombres y de animales. Todo esto se encontró en unas antiguísimas tablas de madera. Además era conocida ya, desde hace un par de generaciones, una serie de grupos escultóricos y de estatuas sueltas, de gran tamaño, que dejaron perplejos a los hombres científicos, que no se explicaban cómo pudieron formarse esas estatuas en islas tan apartadas del Continente y sin medios propios de vida.

Los que formaron la Comisión para investigar y estudiar los viejos y los nuevos descubrimientos, eran belgas y franceses. Entre los belgas figuraban el doctor Navachery, ilustre arqueólogo, muy conocido por los trabajos realizados en unas excavaciones de las proximidades de Malinas: hace unos tres años.

Parece que el éxito acompaña a los exploradores, los cuales han enviado varios mensajes a los Gobiernos de París y Bruselas dando cuenta de sus trabajos. Los insignes doctores han redactado memorias, de las que han facilitado noticias a la Prensa de Santiago de Chile y Valparaíso, y en las que se deduce que en aquellas islas solitarias del Pacífico existió en tiempos remotos una civilización espléndida, tanta que no se ocultan en decir que hubo allí una cultura polinésica perfecta, que podría competir con la mejor de su tiempo.

Esperamos tener el informe memoria de lo estudiado, en la confianza de que nos ha de cautivar su lectura, sobre todo si consiguen en ese informe algo provechoso para Francia y para la cultura, en general.

E. Black.

FONDA LA PARISIEN DE MADRID

Si desea usted una residencia agradable no deje de hospedarse en Montera 14, reformada recientemente. Pensión completa ocho pesetas a diez, sin pensión cuatro pesetas. Magníficas habitaciones para familias con agua corriente, calefacción central, baño de baño, teléfonos.

PROPIETARIO: Leonardo Méndez

«Variaciones sobre un tema de Sors», M. Romero; «Fenilles varices», Schuman; «Reverie», Schuman; «Minuetto»; Beethoven; Recital de canto por «El Ruisñor Navarro»; Segunda parte del concierto de guitarra; «Ritmo popular», Chávarri; «Lamento», Chávarri; «Jota», Mora Romero; «Canzoneta», Santamaría. 23'30.—Música de baile. 23'45.—Noticias de Prensa. 24.—C. E.

Laurent La-Cave

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Una victoria monárquica en Bulgaria

(De nuestro servicio especial P. A.)

GINEBRA.—No sería adecuado llamar golpe dictatorial al hecho de constituirse en Bulgaria un Gobierno afecto al rey Boris. En vigor, la jornada del martes no es más que la contrapartida del golpe auténticamente revolucionario que en mayo pasado llevó al poder a una minoría audaz, apoderándose de los resortes del Gobierno, sino por sorpresa, al menos coaccionando de modo incoercible la voluntad del monarca, quien por aquel entonces no tuvo más recurso que capitular ante las circunstancias.

Quienes calificaron el 19 de mayo último de derechista al Gobierno constituido airadamente por el simple hecho de que aparentemente aquel Gobierno representaba a una parte del Ejército, juzgaron de barato y sin medir con exactitud el verdadero sentido de la revolución llevada a cabo por elementos, que no recataban su republicanismo al mismo tiempo que aproximaban al alcázar real para implorar del soberano la merced de gobernar so cape de que el país pedía una resolución de la administración de la cosa pública. Claro es que el rey leía sagazmente por aquel entonces, como antes y después, en las solapadas intenciones de los intrusos, pero esa misma sagacidad le aconsejaba callar hasta poderse cobrar la contrapartida para desbancar a los que, blasonando de patriotismo, lo que buscaban en vigor era satisfacer incontenencias de poder.

La ocasión no ha tardado en presentarse, y con la victoria de los partidarios reales, no sólo se ha salvado Bulgaria, que ya tiene bastante con atender a su ruinoso descomposición económica sin buscar nuevas y catastróficas complicaciones, sino toda Europa, pues solo Dios sabe el peligro que iba a correr la paz balcánica, ya de suyo climatérico, con el estallido de una revolución política.

Resulta curioso observar como los revolucionarios de todos los países repiten los mismos procedimientos para llevar adelante la realización de sus designios. Ello indica que la inventiva de los traidores es siempre muy limitada. En el caso de Bulgaria los republicanos disfrazados todavía de monárquicos, pensaban tener al rey Boris sojuzgado, como un juguete, para manejarlo a su antojo hasta que hubieran conquistado a favor de la causa un núcleo importante de jóvenes oficiales. Entonces podrían dar el golpe sin riesgo, poniendo al rey en el trance de elegir entre muerte, abdicación o destierro voluntario. En esta situación, ¿podrá parecer excesivo que el nuevo Gobierno haya decretado la encarcelación de los conspiradores que han caído en sus propias redes?

Recusamos al comienzo de esta carta la denominación de dictadura para el régimen entronizado con el golpe del rey. Si lo es, lo será únicamente para los que pensaban manejar las cosas a su antojo para llevar adelante sus propósitos, inspirados por desconocidos móviles, que nunca serían los del engrandecimiento patrio. Por lo que atañe a la opinión auténticamente popular—«major et melior pars»: la mayor y mejor parte, que es la recta definición del pueblo,—no cabe duda que aquella ha recibido al nuevo gabinete con aplauso unánime, después de ocho prolongados meses durante los cuales el horizonte político estuvo preñado de terribles incógnitas...

Crónica de mercados

El último mercado celebrado estuvo poco concurrido. Los labradores muy preocupados por la dificultad de vender el trigo. En los otros granos la demanda retraída. Tiempo frío y de hielos, en general bueno para el sembrado.

Los precios que han regido en el mercado, han sido los siguientes:

- Cebada, a 41 reales fanega.
- Centeno, a 51.
- Guisantes, a 59.
- Algarrobas, a 63.
- Lentejas, a 160.
- Avena, a 25.
- Garbanzos gordos, a 50 pesetas.
- Idem pequeños, a 30.

Valladolid

Otro día nuboso de viento desagradable y temperatura muy fría. La señaló el termómetro, a las nueve de la mañana y en la calle, con 4 grados bajo cero. El barómetro, a la misma hora, acusó una presión de 710 m/m.

El mercado de trigos sigue la misma situación angustiosa y de paralización.

Harinas y salvados se cotizan: integrales, a 62 pesetas; salvados tercerillas, de 35 a 43; cuartas, de 30 a 32; comidillas, a 29 y 30; anchos de hoja, a 32; todo por 100 kilogramos, con saco y sobre vagón origen.

Se ofrecen: centenos, a 32 pesetas; cebadas, a 31 y 31'50; avenas, a 30; algarrobas, en Medina del Campo y estaciones inmediatas, a 38; yeros, en línea de Ariza, a 37; todo por quintal, sin envase y en mercados de procedencia.

Abonos.—Precios corrientes, salvo variación, sobre almacén Valladolid, contrato sin descuento, sacos de 100 kilos.

Burgos

Trigos.—Sigue paralizado el mercado triguero.

Cebadas.—Se ha operado bastante con este cereal.

- Precios:
- Cebada, 43 y 44 reales fanega.
- Algarrobas, 64.
- Avena, 30 y 31.
- Yeros, 66.

Lerma (Burgos)

Mercado de trigo, completamente paralizado.

- Centeno, 52 reales fanega.
- Cebada, 46.
- Algarrobas, 60.
- Muelas, 62.
- Yeros, 62.
- Avena, 32.
- Alubias, 110 pesetas los 100 kilos.
- Patatas blancas, 2,00 pesetas arroba.
- Idem coloradas, 2,50.
- Vino tinto, 6,40 pesetas cántara.
- Cerdos al destete, 60 pesetas uno.
- Idem de seis meses, 150.

León

Precios del mercado del día 26:
Trigo, a 68 reales fanega.
Centeno, 57.
Cebada, 42.
Avena, 34.
Patatas, 9 reales arroba.
Huevos, 10 la docena.
El estado del tiempo es de nieves; tendencia del mercado, encalmado, y la situación del campo, atrasado.

Arturo Canales

Entarimados del norte, pino rojo
Cementos Cosme, Asland
y Cangrejo
Castelar 3 Teléfono n.º. 45

¡¡AL PILAR!!

Grandiosa y Pia Peregrinación Nacional a Zaragoza
En autocares de lujo y ferrocarril

Días 1, 2 y 3 de febrero

ORGANIZADA POR EL

Instituto Español de Turismo de Madrid

Montera, 53, Hotel Metropolitano (Tel. 12.127)

¡TODA ESPAÑA A LOS PIES DE LA PILARICA!

Informes y detalles en la Delegación de Avila

DON JULIAN FUENTETAJA MARTIN

Calle de Estrada núm. 12

GRANDES EXISTENCIAS
Y VARIADO SURTIDO DE

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín ehijo, ALAEJOS (Valladolid)

NORIAS DE ARADOS DE PRENSAS DE TRILLADORAS DE AVENTADORAS DE CALZOS Y BUJES DE EN LA FUNDICION DE

ALAEJOS

Compañía del Pacífico

Para Habana, Canal de Panamá, La Libertad, Paita, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso, saldrá del puerto de Santander,

Vapor "Orduña", 3 de febrero

Vapor "Orbita", 17 de marzo

Motona ve "Reina del Pacífico", 14 abril

Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga.

Para informes dirigirse a sus agentes en Santander:

HIJOS DE BASTERRECHEA. Paseo de Pereda, 9

HIPOTECAS -- PRÉSTAMOS

Facilitamos capital en hipotecas y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias. Intereses desde 6 por 100 anual. Informes gratis

CENTRO FINANCIERO—Cortes, 561, pral. dcha.—Teléfono 30.991
BARCELONA

El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos.

Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en

"EL DIARIO DE AVILA,"

Se venden

- Una máquina de cinta para aserrar madera «GUILLET» nueva, de un metro de volante con tablero de hierro, en 2.000 pesetas.
- Otra montada en bastidor de madera, usada, con volante de 90 centímetros, en 1.000 pesetas.
- Otra de disco montada en mesa de madera, usada, en 200 pesetas.
- Otra pequeña, de cinta, brazo de hierro, en 250 pesetas.
- Un automóvil RENAULT de 8 H. P. funcionando y con patente corriente, en 600 pesetas.
- Una máquina de taladrar, tamaño corriente, en 300 pesetas.
- 350 palas y 250 picos, acero, a 1,50 pesetas cada pieza.

Para tratar en Piedrahita (Avila) con Jacinto Atienza.



**¡Agotamiento cerebral!
¡Extenuación!
¡Neurastenia!**

Fatales consecuencias son de un trabajo excesivo y de la inapetencia, que sólo se pueden combatir con un tónico reconstituyente tan activo y apropiado como el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Con rápida actividad despierta el apetito, devuelve las energías mentales y renueva el vigor dinámico de tal forma, que convierte el antes penoso trabajo en fácil tarea.

Aprobado por la Academia de Medicina. Se puede tomar en todas las épocas del año. No se vende a granel.

Los cólicos biliosos y el estreñimiento se evitan con **LAXANTE SALUD** Pídanse en farmacias.



Se publicó

3 pias. cartón
2,50 pias. rústica
10 pias. piel

Con participación en la LOTEJA NAVIDAD 1936 N.º 22 483 y REPARTO DE REGALOS LECTURA AMENA E INTERESANTISIMA VENTA EN LIBRERIAS Y PAPELERIAS y Editorial Baily-Bailliere, Avanzado, 21 - MADRID

SEPA VD. QUE SE PUBLICARON Para 1935 **LAS AGENDAS BAILY-BAILLIERE MADRID**

- AGENDA DE BUFETE
- DIETARIO
- MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA
- AGENDA CULINARIA
- AGENDA DE GOLSILLO - CARNET
- BLOC CALENDARIO DE MESA
- LIBRERIAS, PAPELERIAS Y SAZARES
- ¡SOLICITE PROSPECTOS!

Calzados Peláez

Gran surtido
Modelos de temporada
PRECIOS BARATISIMOS
SEÑORA -- CABALLERO -- NIÑOS
ZENDRETA, 10

"Sólo lo bueno se abre camino"

Miles de personas curadas de **estómago** dicen así del **DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Domicilio: MADRID. Alcalá, 43
Subdirectores en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

RAMOS EN QUE OPERA
Incendios.—Mobiliarios, casas, industrias, cosechas, etc.
Vida.—En todas sus combinaciones.

Accidentes.—Individuales, Automóviles, Responsabilidad civil, Accidentes del Trabajo en general, Agrícola, etc.

Transportes.—Seguros de los Buques, mercancías, por Ferrocarril y Correo, de títulos, metálico y toda clase de valores.

Robo.—Seguro ordinario o Robo con fractura, Saqueo, pillaje e incendio en caso de Tumulto popular, Atracos a cobradores, etc., etc.

Subdirector en Avila:
Don Fermín López Porres
Oficina:
Calle Lope Núñez, 4

¿CALLOS?

usando solo tres días el patentado **UNGUENTO MAGICO** desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes

Hay muchas imitaciones ineficaces En todas partes, 1'60 pts. por correo, 2 pts.
FARMACIA PUERTO.—Plaza San Ildefonso, 5. MADRID

Avila.—Tip. y Enc. de Senén Martín

NO OLVIDE USTED QUE SON **4** los tomos que forman un ejemplar del



ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Daily-Bailliere-Sire)

Datos del Comercio, Industria, Profesiones, etc. de España y Paisesinos

UNAS 8.500 PAGINAS
MÁS DE 8.500.000 DATOS
MAPAS GEOGRÁFICOS-INDICE
SECCIÓN EXTRANJERA
a pequeña Directorio Universal

Precio de un ejemplar completo: **CIEN PESETAS** (trasc de portes en toda España)

¡SI QUIERE ANUNCIAR CON EFICACIA, ANUNCIE EN ESTE ANUARIO!

Editor: Baily-Bailliere y Hermanos, S. A. Enrique Granados, 21 y 23 - BARCELONA

¡REUMATICOS!

Si queréis curar radicalmente vuestros dolores, adquirid en vuestra farmacia el Tratamiento Antirreumático "KARMEL", de vende en todas las farmacias de AVILA

CALVOS

Regeneración inmediata del CUERO CABELUDO y curación fu'minante recuperando los cabellos. Pago después del resultado

APARTADO 10.069 MADRID

Escuchad radio con **Pilot**

Exclusiva para España

JAM SCHWAB
LOS M'DRAZO, 6 Y 8
Sucursal:
Barcelona, Consejo de Ciento, 227

Fábrica de herramientas de corte

CASA CENTRAL: **SEGOVIA**

Herramientas que fabricamos y vendemos garantizadas:

- Navajas de afeitar y bolsillo.
- Tijeras para todos los oficios
- Máquinas para cortar el pelo y esquilár
- Cuchillos de Carnicero y pescadero.
- Cuchillas de Zapatero.

ARIAS HERMANOS,

Compren Hoces MARCA **ARIAS** Las mejores que se conocen en todo Castilla

Vaciadores

Máquinas de afeitar con hojas forma de navaja. Única que proporcionará miles de afeitados perfectos. Puede ser vaciada y suavizada y por consiguiente mantenida constantemente con un filo perfecto.

CASA ARIAS

SUCURSAL EN AVILA:
Plaza Zurraquín, 8.
Frente a la Fuente del Ayuntamiento
Los viernes y sábados

Especialidad en vaciado y afilado de máquinas de cortar pelo, esquilár y toda clase de herramientas cortantes.

Venta de hoces y guadañas. Tijeras para esquiladores. Piedras de afilar para Herreros y Carpinteros, hoces y guadañas y para limpieza de cocinas.

AVILA AL DIA

Ecos de sociedad

La Junta Diocesana de Acción Católica comienza a actuar

Lea V. "El Diario de Avila,"

Visitas al Excmo. señor Obispo

Esta mañana han estado a visitar al Excmo. señor Obispo los miembros del Cabildo Catedral con el fin de expresarle su sentimiento por su anunciado traslado de esta diócesis donde ha realizado tan fructífera labor en todos los órdenes, particularmente en el aspecto social. El Excmo. Cabildo, por boca de su presidente accidental, el señor Chantre, expresó al Prelado su hondo pesar, lamentando muy vivamente la marcha de éste, aún cuando sea a una diócesis a que la Santa Sede presta extraordinaria atención por sus actividades científicas y sociales.

El Excmo. señor Obispo contestó en términos de sentida cordialidad haciendo mención de los fuertes lazos que le unen a esta diócesis creados en los 16 años que la gobierna y durante los cuales se han celebrado acontecimientos importantes por los que se estrecharon los vínculos que le unían siempre a Avila aún cuando, sometido a las disposiciones de la Providencia, se vea obligado a alejarse de esta diócesis.

Durante todo el día de hoy han seguido expresándose al señor Obispo testimonios de sentimiento, siendo muchas personas de distintas clases sociales las que han desfilado por el Palacio Episcopal para manifestar al doctor Plá su afectuosa adhesión, entre ellas el alcalde, señor Melero, con el secretario del Ayuntamiento señor Sánchez Díaz.

El temporal

Entre las estaciones de La Cañada y Navalperal queda bloqueado por la nieve un tren de mercancías

El temporal de nieves continúa casi igual en toda la provincia. Los trenes ascendentes llegan a esta estación con algún retraso. Un convoy de mercancías quedó bloqueado por la nieve entre las estaciones de La Cañada y Navalperal, teniéndose que establecer vía única para la circulación en el trayecto anteriormente indicado, siendo esta la causa de que la prensa madrileña ayer y hoy se recibiera en esta población algunas horas más tarde que de ordinario.

Las brigadas de obreros de la Compañía del Norte trabajaron denodadamente, durante todo el día de ayer, dejando expedita la vía en las primeras horas de la noche.

¿Un hombre muerto de frío?

Llegan a nosotros noticias de origen particular de que a causa del frío ha fallecido en Peguerinos un vecino de aquella localidad. Según nuestros informes, el cadáver fué hallado enterrado entre la nieve, y hacía varios días que faltaba de su domicilio.

Pruebas de automotores ferroviarios.

Ayer tarde pasó por Avila un automotor de los que la Compañía de ferrocarriles del Norte piensa poner en breve en circulación para el servicio de viajeros.

Las pruebas fueron en extremo satisfactorias pues no obstante la gran cantidad de nieve que hay en los diversos puertos cubrió la distancia Irún-Avila en 5 hora 46 minutos.

Denunciados

La Guardia civil ha denunciado a Andrés Fernández por contravenir lo dispuesto en el reglamento de carreteras.

Información municipal

En el Ayuntamiento nos han manifestado que con motivo de los temporales y a fin de que no falte trabajo a los obreros, se ha dispuesto por la Alcaldía que limpien las aceras de la población.

Lesionados

En la clínica de la Cruz Roja han sido asistidos Valeriano Sánchez de quemaduras que se produjo al caerse en el brasero, y Antonio B. Arenas de heridas en la mano derecha.

¡Qué frío!

Una vecina de esta capital tembaba de frío, como cada *quisque*, en estos días. Miró y remiró por su casa y no halló prenda alguna que colocarse encima de las que llevaba puestas.

Salió a una pieza contigua y vió

Enfermos

Se encuentra enfermo el maquinista de la Compañía del Norte en Avila, don Agustín Duque.

También lo está el párroco de San Pedro y diputado a Cortes, don Robustiano Perez Arroyo.

Se halla mejor la distinguida señora de San Román y su hijo José Luis.

Misas gregorianas

El día 1.º de febrero darán comienzo en la iglesia de San Pedro, a las diez de la mañana y en el altar de la Virgen del Carmen, las misas gregorianas por el alma de doña Petra Martín Blázquez (q. e. p. d.)

Mutualidad Industrial y Mercantil de Avila y su Provincia

Pi y Margall, núm. 12.-AVILA

Esta Mutualidad celebrará junta general ordinaria el próximo domingo día TRES, a las once de su mañana en primera convocatoria y a las ONCE Y MEDIA en segunda, en su domicilio social (Pi y Margall, número 12), conforme al siguiente:

Orden del día

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.º Discusión y aprobación de los presupuestos, cuentas generales y balances de la Mutualidad, y
- 3.º Ruegos y preguntas.

De conformidad con el artículo 32 de nuestros Estatutos, se da derecho de representación, haciéndose constar por escrito y a favor de otro mutualista.

Avila, 29 de Enero de 1935.—El Secretario, *Cesáreo Isabela Sánchez Merino.*

que una convecina suya había dejado olvidadas varias prendas de ropa, que a ella la iban a venir muy bien, y sin pararse a pensar en que la vecina podía también sentir el frío como ella, se apoderó de las mismas.

La dueña de aquéllas fué en su busca, pues sospechaba que se las hubiese usurpado la individua primeramente citada, y la denunció a la Policía.

De Enseñanza

En la Sección Administrativa de Primera Enseñanza nos han facilitado una nota por la cual se recomienda a los maestros de la provincia, que aún no lo hayan hecho, envíen cuanto antes los justificantes de material de 1934.

—Al mismo tiempo se les recuerda la obligación de remitir el presupuesto para el año actual con el fin de proceder a su estudio.

Distinción al señor Obispo de Jaén

Con motivo de sus bodas de plata con el Episcopado, del que lo es de Jaén, y paisano nuestro, Excmo. señor don Manuel Basulto, S. S. el Papa le ha enviado una cordial felicitación, acompañada de una carta autógrafa del Cardenal Secretario de Estado Monseñor Pacelli.

El DIARIO DE AVILA envía su más cordial felicitación al ilustre paisano.

ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)

Cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago; tónica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO .
INTESTINOS

Venta en Droguerías - Pídanlo en Laboratorio Sainz de Carlos, Barroca, 20-21-22-23

Atendiendo en estos días crudísimos a los necesitados

Apenas extinguidos los ecos de las triunfales jornadas de Acción Católica celebradas en el templo de Santo Tomás, la realidad de las nieves y los hielos que no cesan de caer sobre nuestra ciudad, ha hecho que la Junta Diocesana de A. C. mire con congoja hacia quienes, vecinos y hermanos nuestros, están mal abrigados y mal alimentados; y ha tomado, en sesión ayer celebrada, el acuerdo de poner en marcha por unos días un comedor en el que se facilitarán raciones calientes a las familias que verdaderamente lo necesiten.

No es fin específico de la A. C., este de la beneficencia, pero indudablemente guarda con ella estrecha relación y no puede descuidarse, sobre todo en trances como el presente.

Grandes han sido el entusiasmo y la adhesión con que el pueblo de Avila ha respondido al llamamiento para que acudiese a las Jornadas que se acaban de celebrar. Ese entusiasmo y esa adhesión se están traduciendo en hechos concretos reveladores de la inteligencia y el buen espíritu de los avilenses, como son: el gran número de adhesiones a las distintas ramas de la A. C. que se reciben, y

la cantidad y calidad de las Tarjetas que se están solicitando en sus oficinas.

Ante tal comportamiento, la Junta Diocesana se cree aún más obligada que lo que ya lo estaba por la última misión que la Jerarquía de la Iglesia le ha encomendado.

Así pues, se ha decidido dedicar parte de los fondos recaudados mediante la Tarjeta (cédula del católico) el reparto de comidas en estos días. Se cuenta además con varios donativos recibidos exclusivamente para dicho fin.

Terminamos esta nota, primera de las muchas con que la junta Diocesana tendrá a los católicos de la diócesis al corriente de sus actividades, dando gracias a Dios por los frutos ya conseguidos y pidiéndole al propio tiempo que alivie los sufrimientos de los desamparados ante los rigores invernales.

Horas de oficina para el despacho de Tarjetas de Acción Católica:

De 11 a 1 en las oficinas de la Junta Diocesana, en el Palacio Episcopal.

De 7 a 8 en la Casa Social Católica.—Biblioteca.

Oposiciones a Auxiliares de la Dirección General de Seguridad

250 PLAZAS CON 3.000 PESETAS

Abierta preparación para esta convocatoria a cargo de competísimos profesorado, Licenciados en Derecho y Profesores mercantiles, funcionarios del Ministerio de la Gobernación.

CESTEROS, 5, BAJO.—TELEFONO, 27.

Aclaración

En la reseña de la inauguración de la Cantina escolar del grupo de «Santa Teresa» omitimos detalles, que entonces desconocíamos; pero mejor enterados hoy, nos complacemos en hacer público que si bien los trabajos de iniciación para complementar referido grupo con un Comedor escolar, se deben al anterior Consejo local de Primera Enseñanza, no es menos cierto que la culta directora de mencionado grupo, doña María Josefa Carpio Luque al posesionarse de la dirección vió la necesidad de la instalación del Comedor y unió sus esfuerzos a los que venía haciendo el Consejo, colaborando con celo y desplegando toda su actividad hasta que consiguió realizar aquello que para ella constituía una pesadilla, y dejando por el momento estudios que la interesaban, ayudada en todo por las maestras del grupo, llegó a la inauguración del Comedor con gran éxito y recibiendo muchos plácemes por la instalación del mismo, que puede competir con los de esta clase de otras capitales.

Aprovechamos esta nota aclaratoria para dar los nombres de don Victor Pérez, director de la escuela nacional graduada núm. 1 y de don Cirilo Holgado, secretario del Consejo local, que asistieron a la inauguración de las cantinas, y que en la crónica del acto fueron omitidos inadvertidamente.

El Cinema

Películas anunciadas

Jueves: «La vida privada de Enrique VIII». Es inmoral.

«Esquimo». Peca en exceso de realismo en la pintura de costumbres y de la bárbara pasión de los hombres civilizados que explotan a las mujeres nativas.

ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Después de la intentona revolucionaria

Declaración de un pistolero

MADRID.—En la Dirección de Seguridad ha sido interrogado el extremeño Antonio Delgado, detenido el sábado, a quien se acusa de varios hechos de carácter social, entre ellos el atentado del teatro de San Fernando, de Cádiz. Dijo que él y sus compañeros hicieron disparos hasta agotar las balas y después huyeron. Los compañeros del crimen fueron «el Pedrosa», «el Vega», Duarte y Gamota. Algunos fueron detenidos. Pedrosa ha sido condenado a veinte años de prisión. Cuando estaban en la cárcel, unos pistoleros se presentaron y consiguieron libertar a los detenidos. Entre los fugados estaba Delgado, que huyó a una población andaluza y de allí a Madrid, donde trabajaba ahora en unas obras.

1.780 niños sin amparo en la zona minera de Barruelo

—El Consejo de Administración de las minas de Barruelo se ha reunido para ocuparse del problema que en aquella zona minera se ha planteado como consecuencia de los pasados sucesos revolucionarios, en que han quedado sin amparo 1.780 niños, pertenecientes a las familias de los mineros de aquella cuenca. La Sociedad ha organizado un reparto de víveres que garantiza la manutención de las familias mientras se organiza la asistencia de los Poderes públicos. Además, el Consejo de dicha Sociedad está dispuesto a contribuir con la misma cantidad que aporte el Estado, para aliviar la situación de dichas familias mineras.

Detenido al pasar la frontera

SAN SEBASTIAN.—Al intentar pasar por Irún la frontera, fué detenido el abogado don Antonio Pérez Lafuente, reclamado por el comandante militar de Palencia, como complicado en el movimiento revolucionario. Quedó a disposición de dicha autoridad.

Contra los maleantes

BARCELONA.—El gobernador general, señor Portela Valladares, ha

De nuestro servicio especial «Prensa Asociada»

El tiempo que hace

MADRID 30, (4,30 tarde).—Avila, temperatura máxima, 4 grados bajo cero y mínima, 8 grados bajo cero.

Temperaturas extremas: Máxima de 13 grados en Huelva y Algeciras y mínima de 12 grados bajo cero en Segovia y Teruel.

Tiempo probable: Cantabria y Galicia vientos del Norte cielo cubierto y mal tiempo. Andalucía cielo con nubes y resto de España mal tiempo y nubosidad.

Consejo y consejo

—A las diez llegó esta mañana a palacio el Presidente de la República; un cuarto de hora después lo hizo el señor Lerroux, y a las diez y media los demás ministros que seguidamente se reunieron en consejo. Al entrar el ministro de Justicia dijo a los periodistas que después del consejo darian cuenta al Presidente de la República de los acuerdos adoptados. A las doce y cuarto abandonó palacio el señor Alcalá Zamora, dirigiéndose a la embajada de Portugal para dar el pésame por el fallecimiento del embajador señor Mello Barreto regresando inmediatamente. Los ministros terminaron el conse-

Los sucesos de Medina de Rioseco

VALLADOLID.—Esta tarde comenzará en la Audiencia el consejo de guerra ordinario para juzgar a los 77 procesados por los sucesos de octubre en Medina de Rioseco, y que fueron los siguientes:

El pasado día 5 de octubre, con motivo de haberse declarado un movimiento sedicioso, según decían, en toda España, un numeroso grupo de obreros de la inmediata ciudad pretendieron en actitud tumultuaria paralizar el movimiento del ferrocarril que une dicha población con Valladolid, bajando hasta la estación, y ya de paso al llegar a la armería que en los soportales de la Plaza, frente al Ayuntamiento, tiene establecida don Benigno Aragón, fué esta asaltada de manera violenta, quedando herido su propietario, el ya citado señor Aragón.

Salió la Guardia civil y los sediciosos entablaron un tiroteo con la fuerza resultando un sargento muerto, y siete heridos, entre ellos un teniente y un paisano. En la clasificación provisional del fiscal jurídico militar de la División se solicitan tres penas de muerte, 18 de cadena perpetua a muerte, 53 de cadena temporal, dos de dos años de prisión mayor, y para otros dos de los procesados se pide su libertad.

manifestado que la Policía había detenido a varios atracadores que tenían montado un negocio y pensaban asaltar un Banco. Ha recordado a la Benemérita la obligación que tiene de cumplir su reglamento y hacer uso de las armas cuando no sea obediencia. Las fuerzas de la Guardia civil de Barcelona han sido aumentadas con tres compañías dotadas de camiones, motocicletas y ametralladoras. Cree que dentro de poco tiempo quedará resuelta la cuestión de orden público.

jillo celebraron consejo bajo la presidencia del jefe del Estado terminando la reunión a las dos y cuarto. Al salir el ministro de Industria dijo que esta tarde se reunirá la comisión interministerial de negociaciones comerciales con Francia. El ministro de la Gobernación dijo que había dado lectura al Estatuto de Prensa.

Dr Tejerina

Cirujano del Hospital provincial
Consulta de 3 a 6.

San Juan de la Cruz núm. 4

El señor Lerroux manifestó que el ministro de Comunicaciones daría referencia de la reunión, ofreciendo dar esta noche una nota que publicará la prensa matutina de mañana

El señor Jalón dió la referencia verbal diciendo que el ministro de la Gobernación había leído el Estatuto de Prensa que el Gobierno llevará con urgencia al Parlamento, así como la ley de asociaciones profesionales. Añadió que el señor Lerroux había dado cuenta del proyecto de monopolio para la venta de armas de fuego y otro sobre paro obrero.

Se habló también de la ley electoral con respecto a la cual el Gobierno buscará coincidencias oyendo a todos los partidos políticos. Se acordó que los señores Salazar Alonso y Pita Romero continúen desempeñando sus actuales cargos.

Siguió diciendo el ministro que después se habían reunido con el jefe del Estado a quien dió cuenta el señor Lerroux de los asuntos exteriores e interiores, y de la marcha de las sesiones parlamentarias.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

En la nota oficiosa se participa que se aprobó decreto organizando el cultivo del tabaco con carácter definitivo; de Guerra fué aprobado el Reglamento de la Escuela Superior de Guerra y se aprobaron también otros decretos de diversos departamentos de escaso interés general.

Nuevos coches del ferrocarril

—Ha llegado a Madrid el primer auto-motor con motor de aceite pesado destinado a correr por las líneas férreas españolas. Ha sido traído en vagones desde Budapest, a través de Austria, Suiza e Italia y al llegar a Irún fué montado sobre los railes. Se han efectuado pruebas y a pesar de la mucha nieve ha subido el puerto de Navacerrada a 70 kilómetros por hora. Pesa el vagón 18 toneladas y tiene cabida para 45 viajeros, costando cada coche 210.000 pesetas

Tribunal de urgencia

—El Tribunal de urgencia ha condenado a los autores del atraco a oficinas «Calera», cometido el 8 de noviembre. Se condena a ocho años de prisión a cuatro de los atracadores, y a otro como menor a seis meses de arresto. La sentencia está de acuerdo con las peticiones del fiscal.

SANTANDER.—En la calle de la Concordia se presentaron en una tienda tres pistoleros que amenazando al dueño se apoderaron de 4.900 pesetas y huyeron.

TRIPTICOS, TARJETONES ENLACE Y TARJETAS FANTASIA

Imprenta SENEN MARTIN

Abonos Nitrato de Sosa ARCADIAN

16 por 100 de Nitrógeno, garantizado.

NITRATO DE CAL IG

15/16 por 100 de Nitrógeno, garantizado.

No hacer compras sin antes consultar precios, condiciones, etc. a FRANCISCO RAMIREZ BERNALDO DE QUIROS
Fábrica de harinas SANTA TERESA.—AVILA